

# 畢業64年 參加母校72週年校慶致辭



著者／伍世文

海軍官校44年班  
海院指參59年班  
美海軍戰院函授班  
海軍官校校長、海軍總司令、國防部部長  
現為備役上將

黃司令、蔣校長、各位校友、貴賓、女士、先生、師長、各位同學：

應蔣校長邀請，在母校72週餐會中向同學講話勉勵，感到非常高興，內心也激動不已。剛才在校慶大會中校閱學生部隊、觀看鼓號樂隊和跆拳道、儀隊表演，讓我想起國慶日下午，一批民間朋友在台北市國父紀念館前廣場舉辦「我愛國旗」慶祝國慶大會，公推我擔任大會主席，現場湧入數千高舉大

幅國旗、或手持小型國旗熱愛中華民國的市民，熱烈歡渡國慶，大家同聲高唱國歌、向國父致崇高敬意，並高呼中華民國萬歲，祈盼中華民國國祚昌盛綿延。

身為大會主席，我挺立主席台上接受莊敬高中儀隊撇刀禮，凝視操槍、整齊的步閱和變換隊形，尤其拋擲步槍，有若三軍儀隊的模樣，讓我深深感受到年輕一代的朝氣和希望。我抬頭挺胸站在平臺上，默默感念，將

近七十年前，在澄清湖畔接受四個月入伍訓練，以及母校四年教育，對我成長與爾後有很重大影響；母校師長教導我們「國家、責任、榮譽」三大信念，讓我不僅在軍中，而且直到今天依然受用不盡，讓我堅定支持中華民國、並且為中華民國而奮鬥不懈。

國軍是依據中華民國憲法組成的武裝部隊，自然應該為中華民國的領土與主權而奮戰，絕無疑問。軍人必須講求氣節，就是要忠誠；不僅忠於國家、忠於海軍，更要忠於工作與忠於受領之任務。具體地說，就是處事要全心投入，有所堅持，更應該「有所為、有所不為」。在民主體制下，執政權轉移不同的政黨是常態，軍隊既然是國家的武力，就必須效忠國家，不論政權如何轉移，不容有絲毫改變；而且，無可置疑的，自然應該以中華民國為唯一效忠對象，只有超越黨派、國家化的軍隊，官士兵才能心無旁騖、全心全意，持續為建軍備戰而努力，不致無所適從。

我們常常講，榮譽是軍人第二生命。這份榮譽是因為前輩不惜犧牲生命捍衛國土、保衛人民，所以得到社會認同，才獲得大眾的尊敬，不是刻意製造就可以得到，今天，

我們傳承這份榮譽，自然有責任繼續創造國軍的榮譽，讓晚輩傳承。榮譽感發自內心，不假外求，由榮譽感激發出強烈意志力，可以做到平時無法達成的目標，更是每個軍人應該具有的表現。國慶日下午在國父紀念館前平臺，面對烈日，我之所以能夠挺立一小時，主要是我腦中一直圍繞著，身為海軍軍官，必須時時刻刻展現出海軍的精神，海軍的榮譽感支撐著我的意志，絕對不能給海軍丟人。大會結束後，好幾位年輕的民間友人對我在大會展現的體能狀況表示佩服，讓我感到欣慰。

責任是每個人做人、處事的基本自我要求。於公，是全心全意把職掌工作處理完善；身為長官者要照顧部屬、作為部屬要服從長官。於私，父母把兒女照顧、教養，讓兒女長成為有用的成人；學生在求學時期，遵守校規、專心學業、了解社會規範，就是應有的責任。在各位用餐前，簡明表達個人半個世紀的體認，不要佔用太多時間，也正是此刻我應盡的責任。謝謝各位！

未了，祝福母校校譽日盛！海軍軍譽昌隆！也祝福在座各位身體健康！家庭和樂美滿！🙏